

守护孩子“心灵之窗” 别漏了弱视的蛛丝马迹

弱视是儿童视力发育过程中常见的发育性眼病,不少家长忧心孩子是否会出现弱视问题。其实,儿童弱视并非无迹可寻,只要家长细心观察,就能发现孩子视力异常的“蛛丝马迹”;同时,通过科学预防,也能有效降低孩子弱视的发生概率。

弱视找上门,有四大信号

家长可通过日常观察,及时捕捉孩子视力异常的信号,若出现以下表现,需警惕孩子可能存在弱视。

反应迟钝是常见表现之一。弱视孩子的视力较差,视物模糊,在日常生活中常会表现出反应迟缓。比

如家长带孩子外出游玩时,给孩子指向远处的风筝、飞机等物品,孩子会显得十分迷茫,无法快速找到目标物,在与小伙伴玩耍时,孩子也难以准确辨别玩具的具体细节,难以融入游戏氛围,出现这些情况,家长需留意孩子的视力状况。

看东西的异常姿势也需重视。如果孩子患有单眼弱视,大脑会自动屏蔽视力较差眼睛看到的模糊影像,习惯用视力较好的眼睛视物。因此,孩子看书、看电视时,常会不自觉地把头偏向一侧、斜着眼睛看,或是看书、看电视的距离越来越远,这些异常姿势都可能是弱视的信号。

身体不协调也可能与弱视相关。弱视不仅会导致孩子视力低下,还会造成立体视觉下降。立体视觉建立在双眼同时视物的基础上,任一眼睛视力降低,都会严重影响立体视觉。立体视觉较差的孩子,在参与足球、羽毛球等需要辨别方向和位置的球类运动时,常会无法准确击中球的位置,表现出明显的身体不协调。

频繁揉眼睛同样不可忽视。弱视孩子视物模糊,无论看书还是看电视,都需要比正常孩子付出更多努力,眼睛容易出现疲劳、不适。而揉眼睛能在一定程度上缓解这种不适感,因此,频繁揉眼睛的孩子,也

可能存在弱视问题。家长若发现孩子出现以上症状,应及时带孩子到医院进行详细眼科检查,确诊弱视后需尽早治疗。

科学预防,守护清晰“视”界

弱视的发生,主要是孩子视觉发育过程中,不良因素破坏了正常视觉环境,导致大脑视觉神经系统无法正常发育。想要避免孩子患上弱视,关键在于去除不良因素,做好科学预防。

孩子出生后,家长应尽快带孩子接受眼保健及视力筛查服务,排除先天性白内障、角膜混浊、上睑下垂等可能影响视觉发育的高危因素,并通过光照反应、红球试验、单眼遮盖厌恶试验等方式,初步判断孩子视力发育是否异常。

孩子满24月龄或36月龄时,家长需带孩子进行屈光检查,若孩子存在高度远视、高度散光或双眼高度屈光参差,应及时为孩子配戴度数合适的眼镜,避免长期视物模糊影响视觉发育,进而引发弱视。

此外,家长还应定期带孩子检查视力,每半年到一年进行一次全面的眼科检查和屈光检查,为孩子建立屈光档案,及时发现并干预视力问题。

上海市眼病防治中心视光中心
许琰(副主任医师)

小耳畸形可手术再造

不少新生儿家长发现,孩子出生后耳廓发育不良,有的呈花生状、贝壳状,甚至没有完整耳廓,这就是先天性小耳畸形。医生表示,这种疾病虽影响外观和部分听力,但并非无法改善,通过手术再造,患者可重获正常形态的耳朵。

小耳畸形的成因尚未完全明确,可能与遗传、胚胎发育异常等因素有关,男性发病率略高于女性,单侧畸形更为常见。这类患者内耳发育多正常,通过骨传导仍有一定听力,主要困扰集中在外观和心理层面,尤其是儿童,易因外形差异产生自卑心理。

目前,手术再造是治疗小耳畸形的主要方式,其中自体肋软骨再造术应用最广泛。医生会在患者6至10岁时实施手术,这个年龄段孩子肋软骨发育成熟,且身体恢复能力强,能最大程度保证手术效果。手术通常分两到三期进行,先在耳后埋置皮肤扩张器,再取患者自身肋软骨雕刻成耳支架,最后将支架植入扩张后的皮肤下,还原耳朵轮廓。

术后,患者需注意保护耳部,避免碰撞、揉搓,遵循医嘱做好护理和复诊。对于伴有听力障碍的双侧畸形患者,可配合骨导助听器改善听力,无需盲目进行外耳道再造手术。

上海市第九人民医院整复外科
张如鸿(主任医师)

因为疾病治疗的需要,一些患者接受了气管切开术——通过切开患者的颈段气管,放入气管套管(塑料或者金属),以便解决患者的呼吸肌无力、气道梗阻、痰液引流等问题。

正常情况下,人的上呼吸道黏膜有加温、加湿、过滤和清除异物的功能。气管切开后,上呼吸道对吸入气体的过滤、温化、湿化作用消失,防御功能减弱。加上气道开放,使呼吸道水分蒸发增加,黏膜干燥,分泌物黏稠,这样会延缓患者的康复。推荐三

气管切开康复期 气道湿化三步走

种方法帮助患者在术后湿润气管。

热水湿化法:准备一杯热水,把水杯放在套管前方,让患者深吸一口气,憋10秒钟,然后再呼气。吸入的热气中含有大量水分,可以湿化气道。

药物湿化法:将湿化用药(如生理盐水、糜蛋白酶)注入家用雾化器中,打开雾化装置,常见的频率为每2小时雾化吸入10分钟。

套管外口敷料湿化法:用生理盐

水纱布湿敷气管套管外口,可增加吸入空气的湿度,可防止空气中的灰尘、微粒进入气道。但此法不能解决呼吸道水分从气管切口处持续丢失,且湿化不均匀的问题。

值得注意的是,气管切开后,患者无法进行正常吞咽,口腔内容易干燥,可以使用棉签蘸取适量生理盐水清洁口腔,或通过多饮水来保持口腔湿润。

上海长海医院耳鼻咽喉科 徐菲

多发性大动脉炎 专盯东方女性

一名20岁女孩因头晕头痛数月到医院就诊,颈部血管超声检查显示:其双侧颈动脉竟然中度狭窄,最终被诊断为多发性大动脉炎。

该病多发生于亚洲地区的年轻女性,故被医学界称作“东方美女病”。

多发性大动脉炎是由于非特异性

炎症造成血管病变(血管壁增厚或瘢痕收缩),引起动脉节段性狭窄、闭塞或狭窄前后动脉瘤样扩张,导致血流障碍,使病变部位组织器官缺血而发生的一系列综合征。

患病早期,患者多为全身症状,如全身不适、易疲劳、发热、食欲不振、恶

心、出汗等。随着病情发展,患者可出现血管压痛等症状。

超声检查是筛查大动脉炎的首选方法。在声像图上,动脉管壁切面呈通心粉样,同时,血管壁内的中膜厚度会增加。不过,也不必过于担心,只要及早发现和干预,进行规范的糖皮质激素和免疫抑制治疗,就能延缓病情进展。金山医院超声医学科 王树

勿被“泌乳素增高”吓住

46岁的王女士(化名)在单位年度体检中查出泌乳素增高,满心焦虑到医院就诊。高泌乳素血症是常见内分泌疾病,育龄期女性发病率较高,达5%~17%,患者发现后无需恐慌,规范检查、对症处理即可。

体检发现泌乳素增高后,首先要完善相关检查明确病因。医生会建议患者空腹采血,连续3天或在1天内连续3次检测血清泌乳素,排

除应激性升高;若数值超正常值3倍需警惕垂体腺瘤,需进一步做垂体磁共振成像检查,这是垂体病变定位诊断的“金标准”。此外,患者还需做甲状腺功能、生殖内分泌激素等检查,排除甲减、多囊卵巢综合征等继发因素,必要时进行视野检查、泌乳素动态试验等。

明确病因后,需采取针对性治疗。若确诊垂体腺瘤,医生会根据肿

瘤大小和症状,选择溴隐亭等药物、经鼻蝶窦入路手术或伽玛刀放射治疗;若为甲减导致,补充甲状腺激素即可降低泌乳素;若因药物影响,需在医生指导下停用或调整相关药物。若是妊娠、哺乳、睡眠不足等生理性因素引起,调整生活方式后通常无需特殊治疗。

上海市第六人民医院妇产科
董建倩(主任医师)

医保个人账户跨省共济提速

国家医保局会同财政部近日发布《关于做好职工基本医疗保险个人账户跨省共济工作的通知》,进一步优化个人账户共济政策,打破地域限制,强化家庭互助功能,将职工基本医疗保险个人账户共济范围从省内拓展至全国。

通知明确,跨省共济的适用对象范围为职工基本医疗保险参保人的近亲属。共济关系

可由双方自愿建立或解除,参保人医保关系变动时该关系自动解除,且一人可与多人互建共济关系。

共济资金可用于支付被共济人就医购药的个人负担费用、居民医保及长期护理保险个人缴费。在共济额度内,共济人不能再使用该额度的个人账户资金。

据“新华社”公众号

朱南孙是上海中医药大学终身教授,她在90多岁高龄的时候,依旧耳聪目明、步履轻盈,100岁时仍在坚持出诊,在接受媒体采访时曾说,“经常有人问我保健秘诀,还说我一定服用了什么祖传妙药。世上并没有长生不老的灵丹妙药,不过养生的确是一门学问”。说起自己的养生秘诀,答曰三个字——“不费钱”。

她是个吃饭很随意的

朱南孙:“不费钱”的养生秘诀

人。早上,差不多是对付的,而且基本固定不变。简单说就是牛奶鸡蛋泡饼干,朱老解释说:“牛奶鸡蛋泡饼干就是煮牛奶的时候打一个鸡蛋进去,然后泡进去几块饼干。”朱老从来不吃什么补品,在外应酬时连鱼翅鲍鱼这些所谓的“硬菜”也基本不动,只吃些清淡的蔬菜或者鱼虾。她从不喝饮料,每天在

办公室只喝点淡淡的绿茶。

朱老有一套独特的手保健操,一有空就做,以保持手的灵活。谈话时,她经常说,人的活动是大脑的产物,大脑是中枢指挥器官,是人体的司令部,对整个机体有生理协调、心理协调和智能开发三大功能,“生命在于脑运动”。

据“报刊文摘”公众号

世界癫痫日:掌握正确的急救方式

每年二月的第三个星期一为世界癫痫日,目前,我国癫痫患者超千万人,癫痫已经成为仅次于“脑卒中”的常见神经系统疾病,它会严重影响患者身心健康和生活质量。

患上癫痫后,患者的脑部会造成持久性病变,造成感觉、意识、自主神经、精神等不同程度障碍,严重影响患者的生活质量。

当患者突发癫痫时,全身肌肉会持续性收缩,出现跌倒,头向后仰,双眼上翻、牙关紧闭、喉肌强直发声等症状,持续数十秒后进入阵挛期。这个阶段,肌肉阵挛频率逐渐变慢,间歇期延长,最终在一次剧烈阵挛后,发作停止,整个过程约1~3分钟。

当身边有人发生癫痫症时,可以按照以下方法进行急救:

尝试呼唤患者,并就近安置患者躺在安全的地上,避免周围物体碰撞砸伤;在患者头部下方放置软物,以防止头部受伤;使患者头部偏向一侧,避免口腔分泌物流入呼吸道导致呛咳、窒息;迅速解开患者领结、衣领,保持呼吸通畅,去除身上危险物品,如假牙、打火机、眼镜等;详细记录发作的过程及具体表现,以便向医护人员告知病情过程。

值得注意的是,癫痫患者由于突然发作时出现意识丧失、面部青紫、屏气等征象,易被误认为是心脏骤停,此时并不建议进行心肺复苏操作,可能会适得其反,加重病情。

上海市医学会 供稿

高血压患者慎用甘草片

复方甘草片是很多人熟知的止咳常用药,但是,甘草片若使用不当,会对高血压以及肾功能不全患者造成极大的伤害。甘草片的主要成分是甘草甜素,其水溶液会形成甘草次酸与醛固酮,大量服用会引起血钾降低、血压升高及水肿诸多症状。在我国,复方甘草片已被列入处方药,患者一定要在医生指导下服用。

上海瑞金医院药剂科 陈冰(副主任药师)